

ОТЗЫВ
научного руководителя

Цулукия Ирина Тенгизовна – соискатель ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности
3.1.21. Педиатрия;

Диссертация на тему: **«Персонализированный алгоритм отмены ингибиторов фактора некроза опухоли альфа в условиях ремиссии ювенильного идиопатического артрита без системных проявлений»**

Цулукия И.Т. в процессе выполнения научной работы зарекомендовала себя как грамотный врач и сформировавшийся исследователь, показала серьезное отношение к делу и глубокое знание изучаемой проблемы.

В ходе работы проведен анализ частоты и длительности безбиологической ремиссии, а также сравнительная оценка влияния различных вариантов отмены ингибиторов фактора некроза опухоли альфа на частоту и длительность безбиологической ремиссии у пациентов с ювенильным идиопатическим артритом без системных проявлений, выявлены предикторы сохранения безбиологической ремиссии и обострения заболевания после отмены ингибиторов фактора некроза опухоли альфа у пациентов с ЮИА без системных проявлений.

Учитывая выявленные предикторы впервые разработан алгоритм отмены терапии ингибиторами фактора некроза опухоли альфа с учетом сочетания демографических, клинических, лабораторных и инструментальных предикторов сохранения безбиологической ремиссии. Полученные результаты важны для клинической практики, так как их использование обеспечивает персонализированный подход к отмене генно-инженерной биологической терапии у пациентов с ЮИА без системных проявлений и достоверно повышает вероятность сохранения безбиологической ремиссии.

Цулукия И.Т. лично участвовала на всех этапах исследования: в изучении литературы, посвященной состоянию исследуемого вопроса, разработке плана и дизайна исследования, изучении медицинских данных пациентов,

включенных в исследование, интерпретации полученных статистических данных, оформлении научных статей, участии в научно-практических конференциях, внедрении в клиническую практику разработанных рекомендаций.

Цулукия И.Т. участвовала в подготовке и написании 6 печатных работ, посвященных теме диссертации, 3 из них в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Результаты исследования докладывались на III и IV Всероссийском Конгрессе детских ревматологов с международным участием в 2021 г., а также на постерных сессиях международных конгрессов EULAR и PReS.

Диссертационная работа Цулукия Ирины Тенгизовны «Персонализированный алгоритм отмены ингибиторов фактора некроза опухоли альфа в условиях ремиссии ювенильного идиопатического артрита без системных проявлений» представляет собой завершённое научно-квалификационное исследование, которое может быть представлено к защите.

Цулукия И.Т. достойна присуждения ей ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующая ревматологическим
отделением НИИ педиатрии,
д.м.н, профессор, член-корр. РАН

Алексеева Е.И.

Подпись д.м.н., профессора, член-корр. РАН
Алексеевой Е.И. заверяю:
Заместитель директора по научной работе
ФГАУ «НМИЦ здоровья детей»
Минздрава России,
доктор медицинских наук



Е.В. Антонова

«12» июня 2023 года